

洞悉生活“套路”，一路不怕有“坑”

李春 郑付林

在日常生活中，难免会碰到形形色色的人和事，我们固然相信社会上好人多。但古语有云：害人之心不可有，防人之心不可无。因此，无论是在何时何地，懂得法律知识，学会保护自己总不会错。本期，我们邀请两位专业律师，就当前易发的一些案件，给大家作个介绍，并进行点评。以起到警示与防范的作用。

案情一：车牌套利风险

几个老实巴交的农民，想要卖掉自己使用多年的老旧车辆。因为待售车辆挂的是浙A牌照，而杭州实行车牌摇号政策后，一块浙A牌照的竞拍价已高达三、四万元，某公司于是看到了商机，收购了这些挂有浙A牌照的车辆。

为了通过司法拍卖途径实现浙A车牌的转让，某公司让几个车主签订了虚假的借款协议和车辆抵押合同，随即以此虚假文件向法院提起诉讼，申请实现担保物权。法院经初步审理，发现当事人双方并没有真实的借贷关系，借款协议和车辆抵押合同均系捏造，于是裁定驳回申请，并将案件移送公安机关。经公安机关侦查，几位卖车的车主因在虚假的借款协议上签字，从而导致该借款协议被作为证据提起民事诉讼，几位车主的行为涉嫌虚假诉讼罪，被依法提起公诉，面临法院的刑事审判。几位车主或将受到刑

事处罚。

律师说法

现实生活中，随时都有需要公民本人在各种文件上签字的现象，有的人往往毫无戒备，拿起笔来不假思索便龙飞凤舞地签上自己的大名，殊不知，每一份本人签名的文件，都将产生相应的法律后果，或是于己不利的民事纠纷，签名后便将面临财产损失；或是不经意间触犯刑律（像本案的几位车主），构成犯罪后便面临牢狱之灾。

因此，希望我们每一位公民，都要对自己的签名格外慎重，千万不能草率地在来路不明的文件上签名，更不能在空白的纸张上签名。如本案中的几名车主，就算不被司法机关追究刑事责任，一旦某公司拿着他们签名的借款协议诉至法院，要求他们偿还所谓的“借款”，他们将百口莫辩，极有可能输掉官司，被判偿还这莫须有的债务。

律师呼吁：签名无小事，重要的民事活动，最好请专业懂法的人士陪同，否则，一不小心陷入“坑”中，将会后患无穷。

本案点评律师：浙江法君律师事务所 郑付林

案情二：车贷风险

贷款购车已经成为一种时尚，无论是高端车，还是经济型车，较多的消费者都倾向于贷款购车，汽车4S店业务员也常暗示购车者，贷款买车可以享受到更大的优惠。市民曹先生在某品牌4S店购买一辆25万元新车时，销售顾问向他推荐该品牌推出的“1元车险，0利率”的优惠贷款购车方案，并向他提供多重优惠套餐，前提是曹先生必须在该4S店办理上牌以及购买保险等业务。曹先生细



细算下来，该品牌提供的优惠套餐虽然包含贷款一年0利率和1元购保险，但只能选择其中一项。同时，“1元车险”虽然包含了机动车盗抢险和第三者险等实惠内容，但实际上需要附带自行购买其他商业险种，再加上其他贷款购车的附加条件和车贷的手续费，实际上比一次性全额付款买车多花了近万元。

律师说法

浙江康城律师事务所何建辉律师提醒：通过4S店办理汽车贷款最常见的套路，一是捆绑销售，如必须通过4S店购买保险、购买一些精品礼包等。购买的保险一般都是按最高保额购买且会买足各种附加险，完全没有折扣优惠。商务部令2017年第1号《汽车销售管理办法》已经禁止汽车经销商捆绑销售，购车者完全可以拒绝。二是警惕汽车贷款合同中的不合理强制性条款，如续保条款，购车者还完贷款后会被继续要求强制续保，保费会比市场价高；还要注意贷款合同的有关还款时间的约定，小心陷阱，“吃保证金”“收违约金”已经成为汽车贷款业的潜规则。

浙江著名中药师徐锡山教授谈甲状腺结节的调理

中药师教你听懂甲状腺结节“说”的话

夏天来了，一年一度的体检季高峰呼之欲出，新的一年，又有数以千计的人要排队动甲状腺结节摘除手术。

很多专家说甲状腺结节是“没有关系的”，很多专家说“甲状腺结节要马上开刀”，到底听谁的？

徐锡山教授，原浙江省中医院中药房主任，浙江省名中药师，4岁入行，今年92岁，现在每周到方回春堂大药房负责中药材质量，带学徒，是我省中药界名人。

我们请教徐老，现在甲状腺结节的人那么多，应该怎么调理？

甲状腺结节调理步骤：吃药在先，手术在后

徐教授说，古时候的大脖子，就是甲状腺疾病的一种，我们宋朝的时候就听懂它在说什么了，它在说：“我要吃海鲜。”因为没有海鲜吃的人容易得大脖子病，后来西方医生分析出来是缺碘，原来海鲜里面碘比较多。

所以，动过甲状腺结节手术的人，不要怕海鲜，怕碘盐，一点碘不碰，也不对的。

遇到过3例，说穿刺也做了，恶性的，铁板钉钉，刚好床位有空，要不要马上动手术？

徐教授说，我的意思呢，甲状腺结节哪怕是“恶性”的，也不要过分紧张，它的恶性程度跟肺、胃、肝不在同一个等级，

你先中药吃吃看嘛，如果吃了以后缩小了，消失了，再让西医拿治疗方案也来得及。

徐教授说，他首先就给人推荐中医，但很多病人最后都坚持不下去。为啥呢，麻烦。首先病人要来回跑，一跑就是半天；汤药不是咖啡，味道不怎么样，甲状腺结节是慢性病，说不定吃半年药也没有动静，很多人不愿意吃这份苦。所以一段时间后，又问他还有其他办法没有。

那他就推荐其他方法：要患者自己到杭州著名的老字号，胡庆余堂啊、方回春堂啊、叶种德堂啊、北京同仁堂啊，找到桑黄灵芝柜台，告诉药师你有甲状腺结节，甲状腺肿块，想买点桑黄灵芝吃吃看。药师会根据你的情况，进行调配。一个疗程是3个月，吃这个药的时候，可以选小金丸、逍遥丸、归脾丸一起吃。吃了一个月以后去查个B超，如果小下去了，就继续吃；如果结节没有小下去，但是你觉得睡眠、脾胃好起来了，人不大容易生气了，心情好起来了，那你就再坚持吃两个月。3个月下来，甲状腺结节、甲状腺肿块如果毫无动静，那就是药不对证。

为什么我让大家去著名的老字号找桑黄灵芝呢？那里的桑黄是正宗的桑树桑黄。浙江是丝绸大省，桑树面积100万亩以上，但桑树桑黄现在要收10公斤都难，这几年都被采光了，正宗的桑树桑

黄是很少的。有的人到淳安、桐庐去买桑树桑黄，2万块一公斤。这也太贵了。

徐教授说，10多年来，他一直是这么介绍的，有一定把握。

甲状腺结节在说：“我很累，我心情不好”

徐教授说，韩国、日本的甲状腺结节病人比我们这里还多，所以胡庆余堂每年都有韩国、日本的顾客专门来买桑黄的，现在上海的顾客也专门跑到杭州著名的老字号来买桑黄，这里的桑黄正宗，是桑树桑黄，而且价格公道，配伍合理，吃了有效。

为啥发达国家的居民，甲状腺结节多发？而且仪器查不出原因呢？

徐教授说，西医仪器查不出一个人心情好不好，但中医望闻问切可以。甲状腺结节，依据他的观察，是在说：“我很累，我心情不好。”

甲状腺结节、乳腺结节、肝结节、子宫肌瘤，都处在足厥阴肝经上，简称肝经，它们其实是同一种疾病，病因也是一样的，都是肝郁气滞引起的痰证。

我们中医有一句话，叫少年治肾，中年治肝，老年治脾。肝主情志，中医认为我们的情绪是肝负责的，中年人事情多，烦，心情不好，肝气不舒，后果就是气滞血瘀，瘀阻生痰，甲状腺结节、乳腺结节、肝结节、子宫肌瘤就是痰核。因此调理应多从疏肝理气入手，我们中医叫“从肝



论治”。

那么为什么会是灵芝里面的桑黄、赤芝、青芝呢？

肝属木，自然界的灵芝都是长在木头上的，有木性，桑黄属于黄芝，黄芝归脾经，脾是生痰之源，用桑黄就是追根溯源；青芝入肝经，疏肝理气；人睡着了血归于肝，血能养肝，所以选赤芝，赤芝是红色的灵芝，入心经的。

逍遥丸是肝经用药，归脾丸是健脾用药，小金丸是散结用药，配合使用，效果更好。 本报记者 方云凤